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ДАВИДІЯ ОБГОРТКОВА (DAVIDIA IN VOLUCRATA  BAILL.) -  НОВИЙ 
ВИД РОДИНИ КИЗИЛОВІ (CORNACEAE BERCHT, & . J.PRESL) ДЛЯ 

ДЕКОРАТИВНОГО САДІВНИЦТВА В УКРАЇНІ

С. В. Клименко1, А. В. Кустовська2
1НБС ім. М.М. Гришка НАН України, м. Київ 
2УДУ імені Михайла Драгоманова, м. Київ

Види поліморфної родини Cornaceae Bercht. & J.Presl за даними різних 
авторів нараховує від 50 до 110 видів. Більшість з них цінуються як 
декоративні та лісомеліоративні, частина використовується як плодові і 
лікарські рослини. Види представлено декоративними вічнозеленими, 
переважно листопадними деревами і кущами, а також трав'янистими 
рослинами.

Аборигенних видів родини в Україні всього три: Cornus mas L. (Кизил 
чоловічий або справжній), Swida sanguinea  (L.) Opis (Свидина криваво- 
червона) та S.australis (С.А. Mey) Pojark. ex Grossh (Свидина південна). 
Наразі до України інтродуковано понад 30 видів кизилових різного 
географічного походження, 15 з них рекомендовано для широкого 
впрвадження у зелене будівництво, інші -  інтродуковані і випробовуються у 
різних регіонах України [1, 2].

Деревні і кущові види кизилових ростуть у різних екологічних умовах, 
на найрізноманітніших грунтах. Природні популяції цих видів зосереджені у 
Європі, на Кавказі, у Малій Азії, досить багато їх у Східній Азії -  у Китаї та 
Японії і щонайменша половина видів -  в Канаді і північній частині Америки, 
де вони мають загальну назву "Dogwood".

У одних видів Кизилових суцвіття з дрібними білими, пурпуровими, у 
інших -  з жовтими квітками. Не зважаючи на невеликі розміри, вони яскраво



забарвлені і зібрані у пазушні чи верхівкові суцвіття -  голівку чи зонтик, 
завдяки чому вони дуже декоративні. У інших видів дрібненькі квітки зібрані 
у мало помітні суцвіття, що оточені обгорткою з великих яскравих 
пелюсткоподібних листків -  брактей, -  суцвіття виглядає як велика яскрава 
квітка [1-5].

Саме таке суцвіття у Давидії обгорткової (покривальної) -  Davidia 
involucrata Baill ., елегантного екзотичного дерева з оригінальними 
суцвіттями з білими брактеями (приквітниками), що оточують пурпурово- 
червоне суцвіття. Давидія наразі широко використовується як декоративна 
рослина у садівництві Західної Європи, США, але практично невідома в 
Україні.

Положення в системі магноліофітів
Давидія (Davidia) -  монотипний рід рослин підродини Ніссові (Nyssoidea 

Arn.)  родини Кизилові (Cornaceae Bercht. & J. Persl). До роду належить 
єдиний вид Давидія обгорткова або покривальна (Davidia involucrata Baill.).

Інші назви -  хусткове дерево, дерево носових хусток (Handkerchief Tree), 
голубине дерево (Dove Tree), привид -  дерево (Ghost Tree). У Західній Європі 
і США давидію звуть “голубине дерево" (Pigeon Tree). В Китаї рослину ще 
звуть "великою зеленою пандою" або "великою пандою рослинного світу": 
суцвіття (темні, майже чорні) на фоні великих білих брактей нагадують 
мордочки великих панд.

Латинський специфічний епітет "involucrata" (інволюкрата) означає “з 
кільцем приквітників, що оточують декілька квіток".

Синоніми: Davidia Laeta Dode (1908);
Davidia tibetana David (1883);
Davidia vilmoriniana Dode (1908).
Давидія -  стародавня рослина, про це свідчать знайдені в Канаді 

скам'янілі плоди, які належать до верхнього крейдяного періоду. Це значить, 
що такі рослини жили на Землі мільйони років тому.

Іс тр ія  опису роду Давидія
Вперше Давидію відкрив Арман Давид (Armand David) -  французький 

ботанік, священник і місіонер, який жив у Китаї, він знайшов це екзотичне 
листопадне дерево у 1869 році у горах Центрального Китаю на висоті 2000 м 
над рівнем моря. Описав Давидію Анрі Ернест Байон (Henri Ernest Baillon) у 
1871 році за матеріалами Армана Давида. Лише у 1904 році насіння Давидії 
привезли до Англії, тут її почали розмножувати, зайнялися селекцією і 
впровадженням у ландшафтне садівництво, звідси вона потрапила до інших 
країн Європи і до Північної Америки, привернувши велику увагу вчених, 
селекціонерів і садівників, завдяки високій декоративності [3, 4].

Основні морфологічні дескриптори Davidia involucrata
Це -  листопадне дерево висотою до 20 м. Крона широкопірамідальна, з 

віком більш округла, розріджена, з прямостоячими гілками (у несприятливих 
умовах -  крупний кущ). Дерево швидкороcтуче -  річний приріст становить 
25-30 см. Стовбур темно-сірий, гладенький або борознистий. Пагони молоді 
-  опушені, товсті, оливково -  зелені, пізніше -  сірі, голі. Б р у н ь к и  -  дуже 
крупні, округлі чи злегка загострені, з нечисленними лусками, взимку -



червоні, блискучі (рис. 1).

Рис. 1 Давидія обгорткова у безлистому стані: а -  загальний вигляд 
дерева з плодами; б -  галуження стовбура; в -  пагін з бруньками

(Британія, м. Бат, 2024 рік).

Листкорозташування почергове, листки широкояйцеподібні, 8-15 см 
довжиною і 7-12 см шириною, верхівка загострена, біля основи серцеподібні, 
крупно гострозазубрені, опушені з обох боків шовковистими волосками, 
пізніше -  зверху голі, блискучі, схожі на липові, красиві, яскраво -  зелені, 
знизу -  сизуваті, черешки довжиною 5-7 см. Суцвіття -  майже кулеподібна 
голівка до 2 см діаметром, складається з тичинкових квіток і однієї 
двостатевої квітки, біля основи з двома супротивними яйцеподібними чи 
видовженими кремовими або чисто-білими листками обгортки (брактеями), 
один з яких довжиною 10-18 см, другий -  удвічі менший.

Суцвіття висять довгими рядами під рівними гілками і найкраще 
розвинені в середині -  кінці травня під час масового цвітіння (рис. 2).

Рис. 2. Davidia involucrata в фазі цвітіння: а -  гілка з суцвіттями; б -  
суцвіття з приквітниками; в  -  листок (Британія, м. Бат. 2023 рік).



У вітряний день приквітники тріпотять на вітрі як голуби чи носові 
хустки, звідси і назва дерева. Квітки дрібні, без віночка і чашечки, в бутонах -  
малиново-червоні. Рослини, вирощені з насіння видових дерев, зацвітають на 
8-10 рік після посіву насіння. Наразі створено сорти Давидії, сіянці яких 
зацвітають на 4-5 рік після посіву насіння, а вегетативно розмножені рослини 
таких сортів, цвітуть ще раніше. На початку 2000 років у Британії створено 
низькорослий сорт "Sonoma", який зацвітає вже на 3-й рік після висаджування, 
а брактеї удвічі крупніші, ніж у видових рослин. Плоди грушеподібні 
кістянки 3,5- 4,0 см довжиною, 2,5-3,0 см шириною, з довгою плодоніжкою -  
до 9,0-10,0 см, з потовщенням біля основи плодоніжки (рис. 3).

Рис. 3. Davidia involucrata в фазі плодоношення: а -  плоди на дереві; б -  
плід на гілці; в -  плід та насінина (Британія, м Бат, 2023 рік).

Зелені плоди -  з пурпурним відтінком, зовні нагадують грецький горіх, 
стиглі -  коричневі, крапчасті, густо -  ближче до плодоніжки. Поверхня плоду 
злегка ребриста, 10-12 реберець розташовані на однаковій одне від одного 
відстані по всій поверхні плоду. Насінина -  світло-коричнева ребриста 
кісточка довжиною 2,5-3,0 см, шириною -  1,2-1,5 см.

Достигають плоди у жовтні, частина з них опадає, але велика кількість 
довго залишається на дереві, іноді упродовж всієї зими і весни. Коренева 
система у Давидії глибока, малорозгалужена.

Екологічні особливості
Давидія -  не вибаглива до умов зростання, може рости у різних умовах 

освітлення, навіть у напівзатінку, хоча рясне цвітіння і плодоношення 
спостерігається у затишному сонячному місці. Рослина толерантна до 
більшості грунтів, але полюбляє легкі, суглинисті грунти (з pH -  5,0-7,5), 
хороше зволоження, хоча мириться з різними умовами довкілля. 
Зимостійкість у видових дерев -  до мінус 20 градусів, з віком вона 
підвищується, а у сорту “Sonoma” і низки інших відібраних генотипів 
рослини витримують зниження температури до мінус 30 градусів.



Основи культи вування
В ландшафтному садівництві використовують Давидію для солітерних 

чи групових насаджень, відстань між рослинами повинна бути не менше 10 
м, низькорослі сортові рослини висаджують на відстані 4-5 м одна від одної. 
Строки посадки -  весна чи осінь, рослини із закритою кореневою системою 
можна висаджувати і упродовж вегетації, забезпечивши полив і обов'язково - 
мульчування. Розмножується Давидія насінням, його висівають відразу після 
збирання -  у жовтні -  листопаді, сходи з'являються у травні -  червні 
наступного року. На постійне місце сіянці висаджують у 2-3 річному віці, у 
контейнери на дорощування сіянці можна висаджувати на наступний рік 
після появи сходів або на 2-й рік, якщо однорічні сіянці будуть недостатньо 
розвинуті. Вегетативне розмноження добре вдасться живцями і відсадками, 
такі рослини швидко досягають генеративної зрілості і починають цвісти вже 
на 3-4 рік, а у низькорослих сортів і на 2-3 рік після обкорінення.

П е р с п е к т и в и  к у л ь т и в у в а н н я  Д а в и д і ї  о б г о р т к о в о ї

Декоративність Давидїї дуже висока упродовж весни, літа і осені: 
красива крона, незвичайні суцвіття з білими брактеями, темно -  зелене 
красиве листя і оригінальні плоди. Та і взимку рослина привертає увагу 
розкішною кроною, хоча і без листків, але часто з великою кількістю 
неопалих плодів, вона виглядає привабливо. Пік декоративності припадає на 
період цвітіння і плодоношення. Чому вона й досі невідома в Україні, за 
винятком Криму, де вона вирощується у Нікітському ботанічному саду і 
епізодично трапляється поодинокими екземплярами у деяких парках? Як це 
часто буває, немає достатньої інформації про високу декоративність Давидії і 
ніхто не займається вирощуванням посадкового матеріалу. Треба зазначити, 
що навіть в західних країнах, а особливо у Великобританії, де вона відома 
давно (звідси практично починалося її розповсюдження у країнах Європи і у 
Північній Америці), посадковий матеріал набагато дорожчий від інших 
декоративних рослин: Давидія цінується за високі декоративні якості і, 
очевидно, як "новинка" у садівництві, яка ще не достатньо розмножується.

Щодо перспектив поширення Давидії в різних за кліматичними умовами 
регіонах: вона походить з гір Китаю, значна частина представників флори 
Китайсько-Японської підобласті має широкий екологічний діапазон і завдяки 
цьому вони можуть рости, а також успішно адаптуватися в регіонах, що 
значно відрізняються за кліматичними умовами. Різниця окремих 
кліматичних показників районів природного походження інтродукованих 
видів родини Cornaceae і окремих її родів і умов, зокрема, Правобережного 
Лісостепу України, не є перешкодою для їх інтродукції як на Півночі, так і в 
інших регіонах України. Згідно з інтродукційним районуванням території 
України, у Правобережному Лісостепу можлива інтродукція і широка 
культура усіх видів Центрального Китаю, Північно -  Східного Китаю, 
північної частини Японії, північної і центральної частини Атлантичного і 
Тихоокеанського регіонів Північної Америки. Східна Азія -  основний центр 
формування помірної флори північної півкулі. Отже, кліматичні умови 
України, а в умовах глобального потепління і Правобережного Лісостепу, є



цілком придатними для інтродукції і культивуваня багатьох видів рослин із 
зазначених регіонів.

Комплекс еколого -  біологічних властивостей Давидії -  невибагливість 
до умов вирощування, стійкість до абіотичних і біотичних чинників і висока 
декоративність, свідчать про перспективність широкого використання цієї 
екзотичної рослини у ландшафтному садівництві.
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